

安徽检察交2015年“成绩单” 一年“打虎”“拍蝇”1636人

□ 检宣 记者 雷强

春节将至,2015年,我省检察机关的工作如何?市场星报、安徽财经网记者2月3日从安徽省检察院获悉,我省检察机关正式晒出2015年“成绩单”。2015年安徽省检察机关共立案侦查贪污贿赂犯罪案件1285件1636人,立案数位列全国第八!

成绩单一： 1省部14厅干 因“打虎”落马

据省检察院反贪局有关负责人介绍,2015年安徽省检察机关共立案侦查贪污贿赂犯罪案件1285件1636人,立案数位列全国第八。其中,县处级以上要案101人(含厅级要案14人,省部级要案1人),占立案人数的6.17%;五万元以上大案1200件,大案比例超过93%;通过办案挽回经济损失1.8亿多元。

市场星报、安徽财经网记者了解到,在最高人民检察院通报的反贪工作18项核心业务数据中,包括立案数在内,安徽有14项进入全国前8位,其中人均起诉数、人均起诉大案数、有罪判决率列全国第一。

“案件越来越难办,犯罪分子越来越狡猾,办案的规范化要求越来越高,面对这种形式,我们只有一个办法,就是提高办案的能力。”省检察院反贪局这位负责人说。

2015年,安徽检察机关全省侦查信息平台初具规模,对接了通讯运营商、公安、银行、计生、国土、工商等部门,同时进一步提升信息技术运用能力。据统计,2015年全年,安徽省人民检察院反贪局侦查指挥中心共受理信息查询400余次,查询信息10000余条,运用相关技术协助抓获、寻找犯罪嫌疑人及涉案人员1000余人。目前,安徽省检察机关的案件线索初查工作基本做到“足不出户”,在侦查信息平台上即可完成。

成绩单二： 全省教育系统大洗牌 92人“栽跟头”

省检察院反贪局一名负责人告诉记者,2013年、2014年,安徽检察机关反贪部门,先后在环保系统和医疗卫生领域开展专项行动,在全省乃至全国均产生了较大影响。2015年,安徽省人民检察院又组织开展了查办教育系统贪污贿赂犯罪案件专项行动。

据介绍,2015年4月27日,池州市人民检察院以涉嫌受贿罪对安徽省教育厅基础教育处处长缪富国立案侦查;5月5日,黄山市人民检察院以涉嫌受贿罪对合肥师范学院原副院长李继承(副厅级)立案侦查,并采取强制措施;6月10日,池州市人民检察院以涉嫌受贿罪对安徽省教育厅装备中心原主任王东华(正处级)立案侦查并采取强制措施;10月10日,安徽省人民检察院决定以涉嫌受贿罪逮捕皖西学院原院长夏鹭平(正厅级)。

除教育系统的较高级别官员外,全省检察机关还查办了一批“苍蝇”。其中,宿州市人民检察院查办的教育系统贿赂窝案中,宿州市教体局装备中心负责人陈某、泗县教体局局长薛某、砀山县教体局原副局长孟某,以及宿州市埇桥区、萧县、灵璧、砀山4个县区教体局(教育局)教学仪器站站长等多人被立案侦查。

据统计,2015年安徽共查办教育系统贪污贿赂犯罪案件87件92人,占同期立案总人数的5.62%,其中50万以上大案18件,处级以上要案6人(含副厅级要案2人)。在上述92人中,来自教育管理部门及其下属单位人员、学校工作人员共计82人,非教育系统人员10人。

这位负责人表示,2016年,将继续就关系老百姓切身利益的领域系统开展专项行动。

成绩单三： 国际追逃 6人归案

2015年,省检察院反贪局加大了国际追逃工作力度。今年45岁的程某(女),是南京某公司负责人,安徽省人民检察院在侦查安徽广电系统窝案时,发现其为谋取不正当利益,涉嫌向张苏洲、

赵红梅行贿,金额高达800余万元。

2014年11月4日,省检察院将程某涉嫌行贿案指定由淮南市人民检察院管辖,淮南市检察机关对其立案侦查。程某于案发前举家逃往澳大利亚。淮南市检察院反贪局赶赴南京,找到程某父母家。此后,经过办案人员反复地做思想工作,程某最终回国接受审判。

2015年2月13日上午,从新西兰转经韩国,在山东青岛流亭国际机场,安徽淮南江氏啤酒公司原总经理葛某某,向等候多时的淮南市检察院办案人员投案自首。2008年11月,葛某某因行贿罪被淮南市人民检察院立案侦查,后畏罪潜逃境外,再未返回。2014年12月底,办案人员发现葛某某爱人回国到青岛过元旦,于是立即前往青岛将其拦下。几经周折,办案人员做通葛某某爱人思想工作,获得了葛某某在新西兰的住址和联系方式。

此后两个多月间,淮南市人民检察院反贪局一次次地跟葛某某联系,最终促使其回国投案自首。

据省人民检察院反贪局统计,2015年,全省共成功将6名潜逃境外的犯罪嫌疑人劝返、抓捕归案。

成绩单四： 用贪官现身说法 剖析典型案例

2015年,安徽广电系统“腐败窝案”令人震惊。省检察院反贪局负责人向记者介绍,广电系统的问题中,最突出的是购剧环节,其中利润空间很大。“我们就针对这个问题,提出如何让购剧环节公开化,采取招投标形式,避免某些人说了算的问题出现。”

据了解,与检察机关的预防建议一起送到安徽广电集团的,还有一段安徽广播电视台原台长张苏洲的忏悔视频,在广电系统内,起到了非常好的警示作用。

“他交代得很彻底,忏悔得很到位,最后也非常真诚,希望别人以他为戒。”省检反贪局负责人告诉记者:“除广电系统外,2015年,针对教育系统器材采购、基础建设、套取国家扶持资金等方面的职务犯罪问题,安徽省检察院反贪局都进行了系统的研究剖析,在教育系统也起到了良好的预防警示作用。

成绩单五： “四个反贪” 促进转型升级

省检察院反贪局相关负责人表示,2015年,面对严峻复杂的反腐败形势,安徽检察机关反贪部门着力打造“科技反贪、智慧反贪、法治反贪、一体反贪”(简称“四个反贪”)。注意提高工作科技含量、提升干警侦查谋略、规范司法行为,运用三级侦查一体化机制,开辟了查办职务犯罪的新路径,促进了反贪工作的转型升级。

警必备课。据统计,2015年,安徽检察机关在全省开展规范司法行为专项整治,其中反贪部门共梳理出5个方面84个重点问题。对于发现的所有问题,检察机关一一建立台账,编号登记,督促整改,整改完成才能销号。

据了解,2013年以来,安徽检察机关独立查办的县处级以上贪污贿赂犯罪要案中,80%以上都是省检察院反贪局运用侦查一体化工作机制领办、督办、异地交办。

“查办一个要案,往往需要20多人,省院反贪局人手少,而市县院反贪部门又经常遇到阻力,这就需要通过‘一体反贪’,整合力量,攻坚克难。”据反贪局这位负责人介绍,上级院利用下级院的人力和基础条件,下级院利用上级院的智力和权威支持,一体反贪的灵活运用,推动了一批大案要案、窝案串案的成功办理。

